

Для предоставления в диссертационный совет Д 212.196.02 на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бароновского С.А. на тему: «Формирование бюджетной политики в условиях рецессии национальной экономики», представленной на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Нестабильность экономической системы, проявляющаяся в значительных колебаниях основных показателей, предопределяет существенные изменения в доходных поступлениях в бюджетную систему, создает трудности для осуществления запланированных расходов. Эта проблема особенно обостряется в условиях замедления и спада экономической динамики. Преодоление их негативных последствий предполагает переход от стабилизационной к стимулирующей бюджетной политике, способной обеспечить рост совокупного спроса, структурные сдвиги, основанные на широком использовании инновации.

Указанные обстоятельства определяют особую актуальность изучения бюджетной политики в условиях рецессии национальной экономики.

Разработка проблем бюджетной политики в условиях рецессии предполагает формирование целостной методологии такого исследования, в частности, определение целей и задач такой политики, ее взаимосвязей с денежно-кредитной и промышленной политикой, выявление характера внешних воздействий, рисков реализации, социально-экономических последствий.

Важным направлением работы стал анализ проявлений циклического кризиса в бюджетной сфере. Их изучение позволило выявить специфику макроэкономических условий проведения бюджетной политики в условиях рецессии. Раскрыто влияние на формирование и реализацию бюджетной политики нестабильной динамики ВВП, колебаний валютного курса, неустойчивого финансового положения бизнес-структур, ценовой динамики.

Следует согласиться с автором, что в условиях рецессии особое значение приобретает тесная координация бюджетной политики с денежно-кредитной политикой. Интересные научные результаты исследования связаны с изучением роли бюджетной политики в циклическом развитии. Сделаны содержательные выводы о современном понимании роли бюджетной политики в циклическом развитии, в том числе в преодолении последствий депрессии.

При реализации бюджетной политики в условиях рецессии возникает необходимость корректировки целей этой политики, правильного выбора ее приоритетов. Это особенно важно при переходе от бюджетных мер по стабилизации хозяйственной системы к мерам по стимулированию экономического роста.

В исследовании изучены особенности использования различных инструментов бюджетной политики, особое значение уделено бюджетным правилам. Как правильно отмечено, применение правил формирования доходов, дефицита, государственного долга предопределется особенностями бюджетных систем конкретных стран. Подчеркнуто особое значение использования бюджетных правил в условиях рецессии национальной экономики.

Важным направлением проведенного исследования является изучение результатов использования в России мировой цены на нефть при разграничении нефтегазовых и ненефтегазовых доходов бюджета, нормативного показателя максимального значения дефицита федерального бюджета, показателя максимального объема резервного фонда. В работе показано, что комплексное использование этих бюджетных нормативов обеспечивает средне- и долгосрочную устойчивость российского федерального бюджета и бюджетной системы в целом.

Практическое значение исследования состоит в обосновании целесообразности формирования антикризисной инфраструктуры для устойчивого развития российской экономики и стабильного состояния бюджетной системы. Необходимость создания такой инфраструктуры, как доказано в работе, определяется зависимостью доходных поступлений федерального бюджета от изменений мировых цен на энергоносители, неустойчивостью конъюнктуры этих рынков и высокой вероятностью ценовых колебаний.

К недостаткам диссертационной работы следует отнести недостаточно полное обоснование целесообразности использования опережающих индикаторов в процессе формирования и реализации бюджетной политики в условиях рецессии национальной экономики. Также не вполне корректно в качестве новизны исследования указывать «реализацию государственной бюджетной политики» (с.7).

Тем не менее, в целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что Бароновский С.А. выполнил актуальное научно-практическое исследование по одной из существенных проблем экономики и внес теоретический и практический вклад в понимание вопросов формирования бюджетной политики в условиях рецессии.

Исходя из логики исследования и структуры работы, раскрытых в автореферате, можно сделать вывод, что диссертация Бароновского С.А. удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических

наук п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит».

Заведующая кафедрой финансов и кредита
ОУП ВО «Академия труда и
социальных отношений»,
доктор экономических наук,
профессор

Любовь Вячеславовна Крылова

12.12.2016

Адрес: 119454, г. Москва, Лобачевского, 90

Телефон: 8 (495)651 36 21,

E-mail: kryloffs@yandex.ru

